

■ 岁月悠悠

松明火把

□ 冯敏生

夜幕降临,华灯初放,漫步于城市五彩缤纷的灯海之中,忽然想起了故乡的松明火把。我的故乡在灵宝朱阳镇石坡湾村,坐落于伏牛山脚下,距弘农涧河的源头很近,地处卢(氏)灵(宝)洛(南)三县交接处,素有“一脚跨三县”之美称。巍峨的群山,绵延数百里生长着国家珍稀树种白皮松树,放眼望去,四季苍翠,郁郁葱葱,挺立于悬崖、巨石之上,颇有俊秀伟岸之风骨。若是在夏日阳光的照射下,远远就能看见金灿灿的松脂油,山风拂来,缕缕松香沁人心脾。如果在雨天野外生火做饭,或夜间赶路,便顺手从白皮松的树根上,或者从松节上劈下来一小块松脂油做成松明火把,然后用火柴点燃,立刻便有彤红的火焰在眼前跳跃,照亮周围一大片地方。因此,乡亲们亲切地把白皮松树称为“光明树”。

从我记事起,松明火把就是家乡人日常生活中形影不离的好朋友。那时,家乡没有电灯和手电筒,到了晚上,家家户户都以松明火把来照明,老远就能闻到松脂油燃烧的气味。小时候,我们上学也用松明火把,到了学

□ 贾贤莉

前不久,朋友小落为庆祝结婚十周年,约了我们一帮朋友去酒店聚餐。席间,我们无不羡慕他们夫妻恩爱,婚姻生活甜蜜如糖,纷纷向小落取经。小落抿嘴一笑,说:“刚结婚的时候,我们就互相许诺,虽然步入婚姻的殿堂,生活将变得平淡和琐碎,但要尽量延长爱情的保质期,不让他过期,不让他随着生活而改变。正是因为有着这样的心态,也因此这么多年,我们从来不做伤害爱情的事情。我们彼此信任,彼此交心,就这样一晃,十年过去了。”

延长爱情的保质期,不让他过期,说得再好。没有保质期的爱情,不会随着时间而产生霉变,不会因为性格不和而破裂,它永远保持着爱情最美好的面貌。

想起了高中同学小语,她长相甜美,成绩优异。高中毕业后,不顾一切地嫁给了一穷二白的初恋,也因此与大学失之交臂。她说,她嫁给的是爱情,从不会因为物质上的贫穷而嫌弃他,心甘情愿地陪着他一起吃苦,一起为将来美好的生活而奋斗。在她的爱情里,没有贫穷夫妻百事哀,只有藏在柴米油盐里的小浪漫。几年后,

■ 围城内外

一双38码的高跟鞋

□ 刘希

那年生日,他加班很晚才回家,一进家门,他就兴冲冲地将手上的鞋盒给我看,讨好地说:“你看,我帮你买了礼物。”我欣喜地打开一看,是一双黑色的高跟鞋,脚跟上还缀着金色的流苏,特别的时尚美观。我迫不及待地脚塞进去,却发现大了。

我把鞋底翻过来一看,是38码。我惊讶,气愤,又质问道:“我37码的脚呀!怎么买成38码!”他有些不好意思地说:“我知道你穿的37码,但这双鞋虽大了点,但是是真皮的,质量好,款式也好看,大点不要紧,垫双鞋垫试下?”我找来鞋垫,垫进去,试着走路,流苏摆得很好看,但鞋子一下子就掉了下来。我不依不饶地对他说:“没办法穿,你得去帮我换。”他却认真地回我:“那售货员说了,特价鞋不能退换,你就将就着穿吧。”

“大这么多怎么将就着穿!”我一下把鞋子扔出老远,心情郁闷极了,对他发了火,摔上门就往江边冲,我边哭边想,不知道我付出了一年心血的这段感情该不该继续下去。他不顾全身疲累跟上来,陪我在江边静坐。我推开他的拥抱,离他很远,夜越来越深,心越来越冷。这时,他把钱掏出来,讨好地凑到我的身边,对我说:“我一直不好意思告诉你,我钱包里总共123块钱,给你买鞋花了88块,余下的35块,是我们这一个星期的生活费,如果全部花掉,我们势必会等不到发工资。这样好不好,你这次原谅我,等我发工资,一定给你买双又贵又好看的。”

那一刻,我特感动。我失业已有两月有余,他一直说,没关系,有我呢,一切都别愁。我没想到,我们穷得就只剩下一百多块钱,而他竟然花掉大部分为我买礼物,我真的感动了,伏在他肩头泪流满面。他紧紧抱着我,对我发誓:“放心,我一定会让你过上幸福的日子。”牵手回来的路上,我们一路高歌,我知道,有他这份爱,我现在虽然穷,但却是最幸福的人。

后来,他果真兑现承诺,发工资后的第一件事,就是带我去买了一双我满意的高跟鞋。那双38码的高跟鞋,他多次劝我丢掉,而我却偷偷地珍藏起来,我舍不得去,一直放在皮箱的最里层,在外打工,租房换了一处又一处,东西丢了一件又一件,那双鞋却是我最爱的宝贝,时时带在身边。每每因为他的失误而想吵架时,我就会想起那双鞋给我的温暖,就会让我对他多些疼惜,多些理解,心里就会因感动而渐渐理智,对生活更加珍惜起来。

我知道,这个世界上没有人比他更爱我了。而那么爱我的他,我为什么要去无情地伤害他呢。结婚十年,新人旧了,鞋子旧了,可我们的爱情依然是新的。



校,一个个被烟雾熏成“黑脸小包公”了。此时,必须洗完脸才敢进教室,否则就会引起同学们的一阵哄笑。尤其是和大人们去外村看电影,或者去文峪沟看戏、开大会,人人都手持松明火把,路上川流不息,远远望去,就像一条火龙在蜿蜒游动,场面很壮观。

松明火把是革命的火把。1933年7月,陈先瑞等率领红七十四师来到家乡,领导朱阳人民坚持鄂豫陕根据地斗争,他们从卢氏木桐沟来到朱阳山区的石坡湾、蒲陈沟等地,开辟新的战线。后来,为躲避地方保安武装的围追堵截,红军战士们手持松明火把,深夜行军,翻越石坡湾的锦屏山、大寨岭、羊角崖,来到陕西南县的上寺店村。卢灵洛工委在该村的山神庙里召开了具有历史转折的会议,最终,他们取道型牛河,经商洛前往革命圣地延安。在那艰苦的革命岁月里,松明火把为卢灵洛革命根据地的巩固与发展作出不可磨灭的贡献。

松明火把也是传播文明的希望火炬,因为家乡人自古就崇尚教育。我大伯经常说,解放后,朴实勤劳的山区人民饱受没有文化之苦,学习知识的积极性很高,上至六七十岁

■ 婚爱情

延长爱情的保质期

他们做生意赚了不少钱,生活富足了起来。可惜好景不长。她的丈夫在一次应酬中醉了酒,犯下了错。事后他悔恨不已,想尽办法请求她的原谅。她在痛苦中煎熬了几天,最终还是选择了原谅。她说,她相信他不是故意做伤害她的事,更何况她依然爱他。就这样,他们和好如初。此后,她的丈夫对她更加呵护备至,对她的爱有增无减,再也没有犯过同样的错。如今,他们已经有了一双儿女,生活幸福而美满。

小语并没有因为丈夫犯了错,她的爱便戛然而止。有时候,学会包容和原谅,也可以延长爱情的保质期,让原本将要破碎的爱情恢复如初。爱情淘尽了渣子,只会显得愈加弥足珍贵。

同事蕾蕾,和男友相恋五年。经常因为一些鸡毛蒜皮的小事,两人吵得不可开

交。五年来,两人分分合合的戏码,不知道上演了多少回。终于有一天,两人因为讨论去哪家餐馆吃饭,意见不统一,闹得不欢而散。她在电话里,气鼓鼓地说分手。本也为气消后,男友会来求和好,可是他再也没有出现。她在煎熬的等待中,思虑万千。其实,她从来都不想真分手,只是在爱情里恃宠而骄,最终才导致如此。

那天,她给男友打电话,第一次主动求和好,她说:“不管之前我们闹过多少次分手,但我的心从未变过。以后我们再也不吵架了,好吗?”电话那头,传来了男友哽咽的声音:“好的。以后我们一起努力,延长爱情的保质期,让他不过期。”

爱情经不起消耗,它需要彼此悉心呵护,才不会变质,不会褪色,不会消失。当爱情出现一些裂纹时,适时地去延长它的保质期,这样爱情就可以一直美好如初。

□ 刘晓东

单位上有个表格需要填写,当拿起钢笔时,忽然发现已经很长时间没有认真地书写过文字了。仔仔细细写字,认认真真做人是我从小就受到的教育。到现在我还记得小学语文老师瞪着眼睛,用教鞭重重地敲打着黑板的样子,他有一句口头禅:“字如其人!你写不好字怎么去做人?”看到别人写得一手漂亮字,我非常地羡慕,就想自己也要写好字。可是事与愿违,越是想写好,越是写不好,渐渐地我害怕写田字格,生怕写不好会真的做不了人。如今已是不惑之年,到现在我写的字还拿不出门去。开会做记录、学习写笔记都是随心所欲地写,只要自己看明白就行了。隔壁办公室的同事有一张毛笔练习贴,每天写写描描,非常地潇洒。我看得心里直痒痒,暗下决心要好好练字,补上儿时的一课。所以借闲聊之机,我会偶尔去涂抹几笔,以充风雅。有一次路过书店,发现有同样的练字贴,便果断地购买了一张。规规矩矩地铺在书桌上,每天都练一练。时间一长,加上公务繁忙,便慢慢地搁下了,于是练字的雄心壮志就不了了之。所以现在写的字还是如同“猛张飞”,没什么长进。

我思考过为什么不能像别人一样写好字,究其原因还是办公有电脑,空闲时有手机。整天网来网去,哪里有时间练字呢。不知道什么时候我已经习惯于用微机写稿件、办理公事了,以致于某一天办

■ 心扉一瓣

家乡的木梳

□ 李兰弟

家乡的木梳最有名,尤其是用枣木作的木梳,当年专供皇后使用。我家祖传制作木梳,远近闻名,成为山村的木梳大户。

春暖花开之时,我只身一人,徒步回到故乡大山里。看山看水看春天,寻找木梳的起源。我的老家是一个山乡,在大山深处。我走近大山,它在万籁俱寂中醒来,雾霭蒸腾,遮天蔽日的林海间,偶尔一缕缕光线穿透枝叶,沐浴着朝气。

家乡在大山之中,山谷中是有名的枣乡,于是枣木梳就成了山乡的特有产品,你看那“秀水木梳”的扁牌高悬在大门上,屋内的枣木梳排列在那儿。据介绍,山乡的枣木梳是具有悠久历史的高级梳妆用品,采用了八十年以上的枣木制成,具有各种保健功能。山乡人为之自豪。

山乡人家制作木梳,因为山乡多产枣木,是有名的甜枣之乡,人称甜蜜的山村。其中,以枣木

□ 李春玲

俺农村老家包水饺叫“包包子”。据说,逢年过节包包子有两个寓意,其一,包子谐音是“保子”,就是保佑孩子平安幸福的;其二包子的形状如元宝,逢年过节吃包子寓意家里“招财进宝”,日子过得好好。平常包包子无所谓,过年包包子摆摆有讲究,盖帘子一定要用圆形的,一定要先在正中间摆放几只元宝形包子,然后绕着元宝一圈一圈地向外逐层摆放整齐,寓意“圈福”。

小时候嘴馋,一到寒假就天天盼着过年。我最盼的就是年三十晚上和年初一早上吃包子的时候,能不能吃着奶奶特意包的那些“有福”的豆腐包子和“有财”的铜钱包子。因为,俺家年三十晚上的肉包子总是包上十二个豆腐的,年初一的素包子总是包上十个铜线的(这些铜线奶奶早就用热水烫过了)。我们兄妹几个都觉得太少了,就央求奶奶多包几个带福带钱的。可奶奶说,这是有讲究的,包十二个豆腐的包子,寓意一年十二月,月月都有福;包十个带钱的,寓意新的一年日子过得“十全十美”。

家里包包子是有分工的,奶奶负责调馅,娘负责和面擀皮。年三十晚上的包子是猪肉韭菜藕馅的。奶奶总是先把五花肉切成小丁剁碎用酱油喂着,然后再把藕洗净削皮剁碎放到肉里,把炸过花椒八角的热油倒进去搅拌均匀后,再把切碎的韭菜放进去,最后放上盐和香油搅拌均匀,这样调出的包子馅汁水浓郁香味十足。奶奶调馅的时候,娘早把面和好了。一切准备就绪,开始包包子了。我喜欢坐在小板凳上,看着娘擀皮,奶奶带着两个姐姐



■ 生活感悟

书写的文字有温度

刚参加工作,一脸茫然而不知道该干什么。刚参加工作时,父亲曾经批评我的字太烂,写材料给领导看会被笑话的。我当时回敬了一句:我用微机打字。可那时的微机属于高档办公用品,并不是一个毛头小伙随便使用的。于是写材料时先写一遍草稿,再修改一遍,这里改改,那里划划,弄得稿纸像个万花筒,时间一长自己都看不清了。自认为满意了,再一笔一划地摹写一遍,恭恭敬敬地交给领导。正常情况下,会很快便被领导叫去痛批一顿的。字迹潦草,内容无新意是经常得到的评语,于是终于知道语文老师为什么要咬着牙根说那句话了。这种现象周而复始,在批评之中渐渐地学到了许多处世的道理,写作能力也有了一定的起色。

现在的办公条件大为改善,人手一台微机,基本实现了无纸化办公。所有的材料都可以在微机上敲出,随时随意地进行删除粘贴。需要什么方面的资料了,立马能够在网上进行查询或者是下载。

■ 难舍亲情

萦绕心头的味道

吃着豆腐了,我乐得蹦了起来。一家人都说,咱家老小有福哩,长大了准能考上大学挣大钱。我得意地拍着小胸脯说,放心吧,等俺有了钱,一定给大家买好多好吃的。陆陆续续的哥哥姐姐们也吃着豆腐包子了,一家人说说笑笑的,吃得可开心了。

婚后第一年,年初二回娘家,刚进家门,大姐二姐就喊我上厨房里吃油煎的剩包子,我说不饿,不想吃。大姐告诉我,必须吃,因为出嫁后的姑娘吃娘家过年特意留的剩包子,是为了以后能赶上爹娘弥留之时的那口气。我听了,心头一酸,赶紧和两个姐姐一起把那盘剩包子全吃了。从此以后,年初二

一进娘家门,我就主动抢着去吃特意留给我们三姐妹的那盘包子,一吃就是二十年。只是吃的时候,再也没有了小时候的那种欢乐,只有心底默默对爹娘身体健康的祈愿。

娘走后,我不再盼年。可是这些年,年初二那盘油煎的包子却总是隔三差五地在我梦里出现……

呈现给领导人的全是漂亮的版面和好看的字体,既方便又快捷。逐渐地提笔写字成了一种很少见的现象,至于字写得好与坏没有人去关心,也很少有地方体现了。用笔写了十年的方块字后,再整天面对着冷冰冰的机器,心里有一种怪怪的感觉,似乎是缺少了一些什么东西。

我有一位忘年交,老人家气宇轩昂,干什么事情都是干净利索。他有一位在国外工作的女儿,经常给他邮寄一些洋东西,引得邻居们非常地羡慕。在一次闲聊中,他说保存着女儿上学时所有的作业本,几次搬家都没有舍得丢掉。说着随手拿出一本女儿读初中时作业让我看。本子的每一页都写满了整整齐齐,字迹娟秀的方块字。我夸奖他是个细心人,他眼帘低垂,用手轻轻地抚摸着作业本,慢慢地说了句:“想孩子时,我就翻翻她的作业本,看看她写的字。”

女儿离得再远,总归是自己的孩子。字如其人,有它们陪伴着,这才是有温度的生活。

脱发、白发、头痛、失眠、神经衰弱、眩晕心悸等症有良好的效果。

万物皆有灵性,枣木犹甚之。选用枣木制作的木梳灵性和感应性很好,能把蕴含在大自然中的正能量传递给你,人与之木梳能相得益彰。枣木王用自然力感知人的情绪变化,梳头时会感你的喜怒哀乐,呵护着你,让你事事顺心处处如意。长期用家乡的甜枣木梳不仅可醒脑怡神,亦有一定的健身之功效,具有怡情和保健的双重作用。

小时候母亲就用一把甜枣木梳,经常梳理我的长发。将我在成长的日子,结出一头开叉的乱麻,轻轻而精心地梳理得蓬松流泻、光艳溜滑,将我在生活中衍生的一切烦恼和操杂梳理成一朵奇异的花。让我也像这把木梳一样,健康成长,纯洁无瑕。

母亲用的那把黑红发亮的木梳觉得很好用,我长大后就送给了我。有时候梳着头就会想起母亲给我梳头时的那句古言:“一梳梳到底,二梳白头偕老,三梳子孙满堂。然后傻傻地想,谁给我梳头,梳一辈子的头呢?”

父亲老了,几天才能做成一把木梳。我劝父亲别做了,享受晚年吧。父亲说家传这门手艺总要做下去,能动我就做一点。

是啊,做了一辈子的木梳,父亲爱上了它。能做木梳,就是父亲的乐趣,父亲的希望。